

广州市荔湾区文化科

一九八一年—一九八五年 荔湾区文化事业发展规划

一 基本情况

我区十九条街均建立了文化站。在十九个文化站中，由国家于一九七四年、五年间拨款兴建的有金花、昌龙、华林、西村、南源、芳村、芳盈、光扬等八个街办的文化站；一九七八年由区拨款一万元给呈华街民族街办事处礼堂拨文化站使用，一九八一年又拨给文基、茂平、第十五条街各三万元兴建文化站。现除文安已造成外，其余正在兴建或报建中，预计年内即可竣工。到目前为止，全区由国家拨款兴建的文化站已达十二个，其余都是街办或场站建立的文化站。

十九个文化站共布管理员二十七人，其中演出团事业干部编制的十人，广播文体工员三人，临工三人。

广州市荔湾区文化科

退休工人八人，文化站每月经费八十万元。这是
一九七九年决定由街道工业上缴税提成拨款。从
一九八一年一月一日起区政府决定由地方财政每月拨给
文化站开展活动的文化站经费费二万元。

目前市文化站面临的一个严重问题就是场地被
占而公用。首先占有芳村、兴龙、金花（拔西）的六十平方米老
窑厂（如社）南原文器。其中两个是国家投资兴建的文化
站，半数的南华街、西村、大坦、沙面、芳村。其
中前两个是国家投资兴建，占用的多为生产场地。又
有荔湾、石井等地则是南下荔枝文化站，原来仅两层
楼房，一层西面自金水，楼下大厅开设干杂合股经营的“南
京饭店”，二楼办公，加建了三楼；黄沙街文化站于九
四年被酒厂所借用，对一九八〇年已购收街办地祠堂
拆除以“南来饭店”。

区文化馆现设干部，或工人，文化科干部三人
馆内有图书阅览室及七十七平方米的干部活动室，图书阅
览室藏书达三万册，报刊杂志达四千多种，业务有

广州市荔湾区文化科

对外公开阅览、外借、和租赁等三种，是我区广大人民群众和青少年增加精神食粮的好去处。

为了加强对文化行业的个体户进行管理，1980年下半年开始，由区商局发证，文科直接管辖的美术装璜、租赁图书、文化艺术服务、教育等个体和集体户十二家，安排待业青年共六十六人，人数最多的系“侨光文化艺术服务中心”十二人，“敦煌艺术社”一人。

从目前情况来看，群众文化事业必须随着国民经济调整之发展，而进一步繁荣起来。在近五年内，我们的奋斗目标是：在全区范围内逐步建成一个比较完善和比较发达的社会主义文化网。这个目标拟分两步进行：第一步是“六五”的前三年，立足于现有基础，搞好恢复、整顿、充实，提高，并根据需要尽可能，计划适当发展一些新的文化活动项目。第二步是：“六五”的后两年，进入发展提高阶段，改变我区群众文化活动的面貌，逐步满足全区人民，特别是广大青少年对文化生活的需要，并适应我区旅游事业发展。

“六五”规划二段设想：

广州市荔湾区文化科

一、大力开展群众文化事业。

群众文化要贯彻“加强领导，积极发展，因地制宜，稳步前进”的方针，坚持“业余、自愿、小型、多样、节约”的原则，积极发展街道文化站，开展多种形式的群众业余文化活动。

1.) 在巩固全区有街道文化站的同时，要积极做好发展工作。首先，从一九八三年从地方财政中拨款，逐步把现有的八个街道文化站的站址建设起来。

2.) 目前，区群众文化馆场地破旧，争取在“六五”期间改建成为一座有八百座位的小型影剧场，有辅导、音乐、美术、摄影等活动室和兼用的文化馆大楼。

3.) 要抓好街道文化站的巩固和发展，目前街道文化站被当作它用的占全区十九个文化站总面积的54%，在“六五”期间的前两年要彻底解决文化站被占问题。

4.) 目前，文化站仍是以街道办为主，国家补助为辅，“六五”期间争取逐年增加地方财政补贴，转为国家办为主，街办为辅，并逐步做到每个站配备三至三名专职管理人员。

5.) 改善文化活动设施，丰富群众文化活动内容。

广州市荔湾区文化科

一九八一至一九八三年，每个文化站以小型、节约为原则，逐步做到游戏电动化，要求每站至少有五至七台电动游戏机，有一个立体声收录两用机，有一部二十吋彩色电视机。

三、繁荣业余文艺创作，发展图书事业。

1. 进一步抓好业余文艺中心创作组，提高作品质量。“六五”期间每年做到至少有十件文艺作品、十件美术作品发表和参加省市各种文艺刊物及展览会。

2. 办好《荔湾文化》油印刊物，争取从一九八二年双月刊改为双月刊，使之办成荔湾区业余作者文化活动交流的好园地。

3. 大力抓好各街文化站的图书阅览工作。图书阅览为文化站的主要活动内容之一，潜力很大，但现况各站未有充分发挥其作用。“六五”期间，要求每站要有图书五千册，并建立登记簿，逐步完善保管制度，有条件的可搞图书租赁或新华书店挂钩，街头设立售书亭。

4. 争取在一九八三年前，把区文化馆的图书阅览室改制为“荔湾区图书馆”。大力改善目前的设备，图书馆要

广州市荔湾区文化科

有五至七人编制，每年经费一万元（包人员工资）。

三、办好业余文艺中心团队，管好文化行业。

1. 继续抓好荔湾区业余余话剧团和业余相声队的巩固和发展工作，要求话剧团每年最少排演两个长剧，四个短剧，为群众演出四十场。经济上逐步做到自负盈亏，並略有盈余。

2. 为发展业余的民族歌手，活跃青年的文化娱乐生活，一九八二年考虑建立荔湾区业余歌手队。

3. 继续办好“荔湾区业余美术学校”。从一九八一年下学期开始，尽量做到不租用校舍，自己解决课堂，节约开支，减少经济负担。“六五”期间，计划两届毕业，为社会上培养约三百名具有中等专业水平的美术人员。

4. 根据市文化局（81）37号文，关于“广州市职业民间艺人及民间合作剧团登记管理暂行办法”，一九八二年前拟试行组织一个具有老、中、青剧团艺术水平的人员编制为四十五人左右，盈亏自负的民间合作剧团。

5. 目前，属我科管理的个体和集体的文化行业十七。

广州市荔湾区文化科

根据当前形势还有发展的潜力，“六五”期间再发展二十人以上的集体户三十个，个体户三十个。

为了实现上述规划，主要措施是：

一、积极贯彻和正确理解党的十一届三中全会以来，对文艺调整的政策。主要是：1. 不再要求文艺必须服务于政治，不再采用“文艺为政治服务”这个口号，指出“文艺为人民服务”，为社会主义服务”作为文艺工作的总口号。2. 强调“百花齐放，百家争鸣”方针的极端重要性，把其作为长期性、基本性的方针。

二、努力加强和不断改善党对群众文化工作的领导。认真明确各项工作具体路线、方针政策和任务的基础上，把文化行政部门、文化馆（站）的工作条例、规章制度建立健全起来，决定制订《荔湾区街道文化站工作条例》，使各项工作有章可循、责任分明。

三、增加经费和恢复建制。尽快编制。

要发展社会主义群众文化事业，满足广大人民群众对文化生活的需要，为了适应今后整个文化事业的发展，首先，区文化科

广州市荔湾区文化科

应恢复“文革”前的文化局建制。(编制三毛七人)建立荔湾区图书馆,(编制五人)从人员编制,资金等都要有所增加。过去,由于文化事业经费增长缓慢,基建投资几乎停滞。一九八一年开始虽然有明显改善,但街道文化站的活动设施,仍然严重不足,十分落后。目前,区文化部门骨干不足,人员不配套,要求每年艺术院校分配人员时,适当照顾区一级文化部门,干部部门也应根据这些部门的工作特点,配备人员。街文化站管理人员应有固定编制。

四. 加强学习,改进领导作风和工作方法,提高领导艺术水平。

目前,我国正在为实现社会主义四个现代化的经济调整时期,为贯彻执行三中全会以来党的正确路线方针政策,响应三中全会的号召,我们的思想、作风和工作方法,都要有一个新的提高和改进,以适应新的形势和任务。领导干部尤其要努力学习政治业务,使自己成为又红又专的内行。要深入基层,深入实际,调查研究,树立典型,做到心中有全局,手中有典型,指导工作有经验。要努力发扬党的

广州市荔湾区文化科

优良传统和作风，关心群众生活。为把我们的国家逐步建设成为现代化的、高度民主的、高度文明的社会而强国而努力奋斗。

荔湾区人民政协组织

一九八一年四月二日